

# 加快扩繁速度 完善田头冷库 促进农民增收 桥头地瓜迈出发展新步伐

桥头镇

成立了18家地瓜合作社

带动4000多农户发展地瓜产业

形成了

种植  
储备  
管理  
加工  
销售

完整产业链

目前，桥头镇地瓜种植面积共2.8万亩

种植户平均年收入高达10万元

预计3年内，全县桥头地瓜种植面积将提升至7万亩

■ 本报记者 陈卓斌

500多栋“地瓜楼”坐落在沙土之上，崭新的小汽车在村中来回穿梭……如今的澄迈县桥头镇沙土村，已告别过去的贫穷落后面貌，成为远近闻名的富裕“地瓜村”。

“现在，每斤地瓜最高可售卖至26元，村民们腰包鼓起来了，日子也越过越甜美。”9月26日下午，澄迈县桥头地瓜产销协会秘书长杨英春说起近5年来变化，脸上满是幸福的笑容。

这样的变化，首先源于桥头地瓜品质的不断提升。

在桥头地瓜扩繁基地，记者看到，红土地上“躺”着一片绿油油的地瓜苗，长势十分喜人。桥头地瓜产销协会副会长王永敢捻断一小节苗枝，对记者说：“过去，农户都是用地瓜枝叶或碎块进行扦插种植，不仅产量逐年降低，感染病毒的几率也很高。”而现在，大家都种上了桥头地瓜种植技术研究所培育出的脱毒种苗，上述问题迎刃而解。

据悉，1亩脱毒种苗，平均可供20亩土地种植，为了达到向全省推广的数量标准，桥头镇已和镇周边的农场及农户签订了相关协议，预计3个月后，能将现有的1000亩扩繁基地面积提升至2500亩，满足扩繁需求。

地瓜品质提上去了，销路打开了，牌子也越擦越亮，接下来，如何呵护这块“金字招牌”成了众人关心的大事。

前不久，新一届桥头地瓜产销协会换届，“新官上任”的“三把火”也燃了起来：在桥头镇委、镇政府要求，全省使用“桥头地瓜”商标的产地必须统一



桥头镇地瓜种植户喜获丰收。 通讯员 王家专 摄

植标准，产品由协会监制，保证品牌农产品的高质高价产销；建立完善网络信息收集交流平台，收集产销数据，指导种植户合理安排生产数量和上市时间，确保桥头地瓜丰产又丰收；计划加快建设水利灌溉和田头冷库工程，保障桥头地瓜产业链健康稳定运转。

“产量提升的背后，田头冷库的建设是一大关键。”杨英春表示，建设冷

库能拉长产品上市时间，如果只追求地瓜的大量推广种植，容易造成采收时期产量太高，采收时间太集中，致使地瓜出现价格下滑、品牌受损等问题。他说，如果将地瓜集中送往县内的大型冷库，在运输过程中又容易发生碰撞，导致外皮破损，这样的地瓜再经过冷冻，很可能出现果肉变暗、口感变差等问题。

“目前，全镇建设的田头冷库面积为1500平方米左右，质量参差不齐。”桥头镇委书记沈新霞告诉记者，目前，桥头镇正计划引进龙头企业开展田头冷库建设，同时联系澄迈县水务局不断完善水利灌溉工程，推动产业进一步发展。

如今，桥头镇共成立了18家地瓜合作社，地瓜种植面积2.8万亩，种植户平均年收入高达10万元。

桥头地瓜的发展，是澄迈大力实施品牌战略的一个缩影。近年来，澄迈坚持把培育壮大龙头企业和集体经济作为重要抓手，推进农业产业化经营。经过多年发展，澄迈涌现出了桥头地瓜、澄迈福橙、福山咖啡等叫得响、卖得俏的“金牌”农产品，促进农业增效、农民增收，助力农户脱贫攻坚，为县域经济社会发展添翼。（本报金江9月28日电）

## H 产业快讯

### 澄迈获“国家级出口食品农产品质量安全示范区”称号

本报金江9月28日电（记者陈卓斌 通讯员吴金奎）记者今天从海南出入境检验检疫局网站获悉，日前，国家质检总局发布公告，正式授予澄迈县“国家级出口食品农产品质量安全示范区”称号。该县也因此成为继文昌之后，我省第二个获批国家级示范区的市县。

据统计，自示范区创建以来，澄迈县制定咖啡、福橙、地瓜等农产品生产技术地方标准35项，企业开展危害分析与关键控制点（HACCP）等国内外产品质量认证40个，培育出口食品生产加工基地和企业19家。全县食品农产品质量水平稳步提升，品牌不断壮大，带动了6.8万户农户推行标准化生产。

《中国沉香产业景气指数调查报告》在京发布  
澄迈沉香种植面积达2.2万亩

本报金江9月28日电（记者陈卓斌 通讯员曾文君）记者今天从澄迈县获悉，9月26日，澄迈县政府与中国经济信息社在北京共同发布《中国沉香产业景气指数调查报告（2017）》，旨在研究制定科学的沉香产业指标评价体系，以大数据促进构建产业风向标，引导沉香行业健康规范发展。

发布会指出，近年来，随着社会经济发展和生活水平的不断提高，人们对沉香的药用价值以及文化内涵认识越来越深，对沉香的需求大幅增长，沉香产业呈现出稳中向好发展态势。

据悉，澄迈县委、县政府始终坚持把生态建设放在经济社会发展的首位，把发展沉香产业作为农业供给侧结构性改革和农民增收的重要抓手之一。

2014年，澄迈县获得“中国沉香之乡”称号，文儒镇也被列为“国家沉香种植综合标准化示范区”。2015年，澄迈县印发了《澄迈县大力沉香文化旅游产业工作方案》，制定多项优惠政策，规划打造加乐沉香小镇。目前，澄迈县沉香种植面积已达2.2万亩，共有沉香加工基地42家，年产值超过6500万元。

■ 本报记者 陈卓斌 通讯员 王家专

将椰蓉馅料先蒸8分钟，再揉进浓缩咖啡、椰浆等汁水，这一份别具一格的月饼馅就算是制成了……昨天下午，在澄迈县瑞溪镇富兴路的回味咖啡店里，面点师傅们辛勤制作着各类琼式月饼，其中独特的“咖啡椰”口味尤为热销。

这家老字号已经在镇上经营了近四十载，其制作的琼式月饼既借鉴了广式的糖浆皮，又吸收了苏式的酥皮，吃起来软而不韧，酥而不脆，充满了浓浓的家乡味道。“我在富兴路生

活了几十年，记忆中每年的中秋节，家里的餐桌上都少不了这家店制作的月饼，好吃又实惠。”附近居民邓永刚这样表达了对老字号的喜爱。

“我们家爷孙三代都是从事月饼等糕点生意。起初，祖父只是挑着月饼到镇上叫卖。上世纪80年代初，父亲在镇上开起了糕点店。”回味咖啡店的老板陈元忠记得，父亲总是告诫他，做生意要讲究诚信，制作糕点要货真价实、新鲜干净，对有瑕疵的糕点一律要收集倒掉，宁缺毋滥。

随着时代的发展，新式月饼层出不穷，冲击了传统的琼式月饼市场。

到2008年前后，回味咖啡店的月饼销量十分惨淡，只能通过打折方式进行促销。陈元忠意识到，如果不尽快跟上时代，学习新的月饼制作工艺，这家店很可能就会被市场淘汰。

为此，他遍访名师，学习水果月饼、叉烧月饼的制作手法。

师傅在制作叉烧月饼时，都要在锅内倒入花生油、芝麻油、蒜头、葱段，再选用晒干的叉烧肉入锅煎炸。“煎炸过程必须使用文火，且炸制时间不能少于2小时。起锅前，还要倒入少量豆腐乳提味。”陈元忠介绍，月饼皮的“开酥”亦十分关键，如果拿捏

不好分寸，制出的饼皮薄厚不均，就会造成口感软硬不匀等问题。

现在，回味咖啡店每年都能销出2.5万-3万枚月饼，有些老客户即便搬至北京、上海等地居住，也不忘在每年中秋前找陈元忠订购月饼。

“对于很多人来说，月饼承载着他们对家乡难舍的情怀。现在生活水平好了，月饼的包装越来越高档，外形愈发精致，但那种属于海南人儿时回忆的味道，还是要在传统的琼式月饼中，才能品尝出来。”陈元忠深有感触地说。

（本报金江9月28日电）

## 澄迈小伙蔡笃勃辞去高薪职位返乡创业 执起牧羊鞭 唱响“牧羊曲”

■ 本报记者 陈卓斌 通讯员 王家专

“枝叶秋时落，远看红似火。山野一村夫，牧羊满山坡。”昨天傍晚，蔡笃勃独坐在自家位于澄迈县金安镇（筹）书富村的牧场上，对着远处的漫天红霞和林木，不由得诗兴大发。

在酒店行业摸爬滚打了15年的他，于两年前脱下西装，回乡养殖黑山羊。虽然皮肤被晒得黝黑、身上布满了被草叶划破的伤痕，蔡笃勃却依然乐此不疲，“在外面‘流浪’时间长了，还是想回到澄迈，感受这久违的乡土味。”

2000年，从海南大学中文系毕业的蔡笃勃进入酒店行业。15年间，他为了工作辗转于海南海口、三亚、文昌、定安，以及云南、广西等地，从服务员一路升至总经理。“那时我天天西装革履、吃住不愁，年薪超过15万元，日子过得十分惬意。”蔡笃勃说。

虽然酒店事业发展顺风顺水，但蔡笃勃总觉得“心里缺了什么”。有一次，他前往澄迈乡村观摩他人创业，这件事点醒了他，“漂泊多年，我从未给家乡做过贡献，是时候改变我的人生了。”

2015年7月，蔡笃勃辞去高薪职位，带着多年积蓄回到澄迈，创办澄迈寿康生态农业专业合作社，专心



蔡笃勃回家创业养殖黑山羊，创出一片天地。 通讯员 王家专 摄

养殖黑山羊。

笔挺的西装换成了朴素的工装，拿惯了红酒杯的手执起了牧羊鞭，蔡笃勃不顾家人朋友的反对，在荒坡上建起了羊舍，种起了牧草，迈出了创业的第一步。

记者注意到，虽然蔡笃勃居住的房屋十分简陋，但他却尽最大努力，给230多头“宝贝”黑山羊提供了条件优越的住所：羊舍整体悬空，距离地面超过1.5米，成年羊可在面积为

500平方米的“豪宅”内肆意漫步，小羊羔和母羊还有单独的“小窝”可供居住。

“羊舍悬空是为了保证通风和干燥，建‘小窝’是为了将成年公羊和羊羔分开，避免不必要的碰撞损失。”蔡笃勃说，这都是自己摸索学习出来的经验。

回望创业之初，因为隔行如隔山，蔡笃勃可没少吃苦头。他记得去年羊群感染了一些疾病，而他只顾着

“头痛医头、脚痛医脚”，忽视了根本病因，只能又着急又伤心地看着50多头羊相继死去。

情急之下，蔡笃勃请来海南大学农学院教授，才知道原来羊群感染的是一种病毒，自己给患病羊打的针，只能治标，不能治本。在专业人士的帮助下，蔡笃勃的羊群很快都恢复了健康，个个毛皮黑亮，十分壮硕。

现在，蔡笃勃每天都会拉着羊群外出遛弯，让它们吃鱼腥草、蕨菜，还时不时放些音乐帮助羊群舒缓身心。

“海南有一句谚语，叫‘好羊不出村’，说明本地人对食用羊肉十分热衷，好羊肉更是供不应求。”蔡笃勃介绍，自己养殖的黑山羊肉质鲜美、口感嫩滑，每斤可卖至40元。此外，蔡笃勃的合作社还吸纳了9户建档立卡贫困户，除每年分红外，还会提供少量岗位助其就业。

出身中文字的蔡笃勃，喜欢将一路走来的酸甜苦辣写进诗歌里。“我喜欢这片土地，也喜欢我的羊群。”看着黑山羊在夕阳下安静地吃草，蔡笃勃站起身，拍拍沾在衣服上的杂草和土屑，用一句原创诗歌表达了自己的创业体会：“岁月匆匆，使我没来得及记录下每个精彩的时刻，太阳却在我们的脸上，谱写了属于它的颜色。”

（本报金江9月28日电）

## H 澄迈动态

### 进一步推进“法治澄迈”建设 澄迈县政府法律顾问团成立

本报金江9月28日电（记者陈卓斌 通讯员张仁圣）昨天上午，澄迈县政府法律顾问团成立大会在金江召开，向18位澄迈县政府法律顾问团成员颁发了聘书。此举旨在充分发挥澄迈法律顾问参谋助手作用，确保法律顾问工作长期有效运行，进一步推进“法治澄迈”建设。

根据《澄迈县人民政府法律顾问团工作规则》，澄迈县法律顾问团的服务范围为该县本级、各镇政府及县各职能部门，确定了兼职法律顾问的聘用条件、工作内容、权利义务、采取循环坐班等形式提供服务及工作程序，突出了澄迈县法制办对全县法律顾问工作的管理与指导等。

澄迈县政府法律顾问团共18名成员，包括2名专家学者，3家律师事务所的15名律师，以及该县法律顾问室1名专职法律顾问。律师的聘期为1年，学者聘期为3年。主要的工作内容包括对澄迈县重大行政决策、重大项目审批、重要行政行为提供法律意见；对规范性文件提供法律意见；参与重大项目的洽谈，协助草拟、修改、审查重要的法律文书；参与处理涉法的涉外事务、专项事务等。

## 迎接十九大 忠诚保平安 澄迈举行安保誓师大会

本报金江9月28日电（记者陈卓斌 通讯员李健）“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明，以铁的信念、铁的纪律、铁的担当，忠诚履职，不辱使命，坚决打赢党的十九大安全保卫战！”今天上午，铮铮誓言伴随着国旗飘扬在澄迈县公安局上空，澄迈县“迎接十九大 忠诚保平安”誓师大会正在这里举行。

上午8时，大会在庄严的升国旗仪式中正式开始。由澄迈县公安局民警、辅警、三警部队官兵、综治干部、金江镇群防群治队伍等600余人组成的方阵列队集结，庄严宣誓。大会发出战前动员令，要求全县政法综治各单位和广大政法综治干部要以敢打必胜的坚定信心，誓保安全的无畏斗志，以优异成绩向党和人民交上一份满意的答卷。

活动结束后，由20辆警用摩托车、35辆执法勤务车、2辆消防车组成的督警车队按照既定路线启动街面巡逻，澄迈县公安局在各重要街道、重点地区定点巡逻防控，老城、福山等镇同步开展街面巡逻防控。全县195支群防群治队伍共计2434人，全部上街巡逻。

## 澄迈旅游活动多 美食美景等你来

本报金江9月28日电（记者陈卓斌 通讯员于蕾）国庆、中秋“双节”将至，记者今天从澄迈县旅游委了解到，澄迈各大景区纷纷推出了优惠力度大、内容丰富的旅游项目。

永庆文化旅游景区将举行“吉祥永庆，平安澄迈”2017年国庆祈福法会，游客还可享受景区门票5折优惠。

在澄迈县红树林生态公园，按相应规定集满积分的游客，可获得火烈鸟特色礼品。国庆期间，景区每天抽取2名幸运游客，赠送亲子家庭游套餐一份。

澄迈福山咖啡文化风情镇将开展“福寿澄迈、欢乐福山”等一系列活动，包括趣味运动会、创意集市、“福山美食汇、缤纷大世界”等活动。届时，将上演Cosplay（指人员利用服装、饰品、道具以及化妆，来扮演动漫作品、游戏中的角色）、人体彩绘、竹竿舞、小丑表演等节目。

此外，在澄迈全县各旅游景区（点）、美丽乡村，游客可通过参与互动问答获得抽奖机会，幸运者将获得一份“食住行游购娱”体验大礼包。

## 5条线路带你玩转澄迈

### 线路一

**特色风情小镇之旅：**海南地中海风情小镇（澄迈县红树林生态公园）→陆侨无核荔枝产业园→台湾风情小镇→福山咖啡文化风情镇→福山互联网农业小镇运营中心→大丰谷园→海南欧洲文化风情小镇

### 线路二

**美丽乡村田园之旅：**罗驿古村→桥头地瓜基地→福山侯臣美丽乡村→向阳村→福山咖啡馆→辉隆生态休闲庄园→美榔村

### 线路三

**长寿佛教文化之旅：**海南永庆寺→罗驿古村→黄竹长寿老爸茶园→辉隆生态休闲庄园→澄迈金山文化公园→南渡江

### 线路四

**生态低碳绿色之旅：**澄迈红树林湿地公园→加笼坪热带季雨林生态旅游区→九乐宫温泉度假山庄→加乐镇雅尚沉香加工基地（或裕丰沉香加工基地）→文儒镇石花村槟榔园→澄迈福牛观光基地→济公山风景旅游区

### 线路五

**咖啡文化美食之旅：**侯臣咖啡文化村→福山咖啡文化风情镇→福山咖啡馆→绿色阳光种植基地→辉隆生态休闲庄园→瑞溪特色小食一条街

本版制图/杨薇